Секция «Управление финансами и кризис-менеджмент: актуальные практики»

Роль денежно-кредитных и бюджетно-налоговых инструментов в обеспечении макроэкономической стабильности в условиях санкционного давления.

## Научный руководитель - Осипов Владимир Сергеевич

## Татаров Тимофей Валерьевич

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет государственного управления, Кафедра мировой экономики и управления внешнеэкономической деятельностью, Москва, Россия

E-mail: TatarovTV@spa.msu.ru

Экономические санкции представляют собой инструмент давления, оказывающий негативное влияние на макроэкономическую стабильность и бюджетную систему страны-объекта. В условиях санкционного давления критически важным становится применение эффективных денежных и фискальных инструментов по стабилизации финансового рынка, снижении инфляции, обеспечения устойчивости бюджетной системы для преодоления кризиса. Актуальность данного вопроса обусловлена продолжающимся санкционным давлением на российскую экономику.

В рамках денежно-кредитной политики Центральный банк Российской Федерации реализует комплекс мер, направленный на поддержание макроэкономической стабильности. Одним из его ключевых инструментов является изменение ключевой ставки, играющей главную роль в регулировании уровня инфляции и доступности кредитных ресурсов. Повышение ключевой ставки приводит к удорожанию кредитов в стране, снижению спроса на заемные средства, сдерживанию избыточной денежной массы для контроля инфляции. Снижение ключевой ставки наоборот делает кредиты более востребованными, что в конечном счете повышает потребительский спрос и инвестиции.

В ответ на антироссийские санкции 2022 года ЦБ РФ повысил ключевую ставку до 20,00%, что позволило предотвратить панику на финансовом рынке, ограничив инфляционные ожидания и стабилизировав курс российского рубля[n3]. Это сыграло ключевую роль в предотвращении коллапса российской экономики, в дальнейшем Центральный банк придерживался жесткого курса денежно-кредитной политики[n4]. На заседании Совета директоров 14 февраля 2025 года Совет директоров Банка России, борясь с инфляционным давлением, принял решение сохранить ключевую ставку на уровне 21,00%[n5]. Постепенное снижение ключевой ставки в условиях санкционного давления служит гарантией осторожного, но стабильного экономического восстановления, предоставляя Центральному банку возможность поддерживать баланс между стимулированием экономической активности и контролем над ростом цен.

В условиях внешнеэкономической нестабильности из-за санкционного давления государство сталкивается с задачей стимулирования экономической активности через механизм бюджетно-налоговой политики. В ее рамках государство использует комплекс мер, направленный на поддержание производственного потенциала и привлечение инвестиций в ключевые отрасли экономики[n2]. Бюджетно-налоговая политика Российской Федерации направлена на обеспечение фискальной устойчивости и стимулирование сбалансированного экономического роста страны. В рамках налогового регулирования реализованы меры по снижению налоговой нагрузки для стратегически важных секторов экономики.

Программа импортозамещения и параллельного импорта в момент резкого ужесточения санкций позволила компенсировать дефицит иностранных товаров и технологий. При

дальнейшей нормализации ситуации на рынке товаров и услуг необходимо снижать зависимость от параллельного импорта и ускоренно развивать программы импортозамещения, ориентированные на собственное производство и технологический суверенитет. Исключительно создание независимого отечественного производства может гарантировать безопасность от дальнейших внешних ограничений на страну.

Для максимально эффективного противодействия санкционному давлению требуется комплексный и системный подход со стороны органов государственной власти. Отдельные меры способны смягчить негативные эффекты санкций, но без их интеграции в единую стратегию эффективность всего механизма будет ограниченна. Необходима скоординированная работа всех органов власти для формирования обособленной, устойчивой к внешним вызовам экономической системы[n4]. Только при комплексном подходе возможно не только компенсировать текущие ограничения, но и создать условия для долгосрочного устойчивого экономического роста[n1].

Несмотря на успешные меры адаптации экономики российской экономики к западным ограничениям, остаются вызовы, требующие дальнейших решений. Применение денежно-кредитных и бюджетно-налоговых инструментов в условиях санкционного давления демонстрирует эффективность в поддержании макроэкономической стабильности, адаптации к внешним ограничениям и создании условий для долгосрочного роста. Эффективная монетарная политика, направленная на стабилизацию инфляции и курса национальной валюты, совместно с налогово-бюджетными мерами, направленными на поддержание отечественного производства, позволят минимизировать негативные эффекты санкций для формирования долгосрочной стратегии экономического развития.

## Источники и литература

- 1) Глазьев С.Ю., Щипков А.В. Экономика и общество. М., 2020.
- 2) Меры Правительства по повышению устойчивости экономики и поддержке граждан в условиях санкций: http://government.ru/sanctions\_measures/
- 3) Набиуллина Э.С. Выступление на пленарном заседании Государственной Думы, посвященном рассмотрению Годового отчета Банка России за 2022 год. М., 2023: https://www.cbr.ru/press/event/?id=14717
- 4) Указ Президента РФ от 07.05.2024 N 309 "О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года".
- 5) Центральный Банк Российской Федерации: https://www.cbr.ru/hd base/keyrate/